

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En toda España. 1 pes. mes
ANUNCIOS
 En 1.ª plana. 0'15 cts. palabra.
 2.ª y 3.ª 0'25 línea.
 4.ª 0'10

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2
 Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta al 1.º del mes siguiente.
 Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA TARDE

Franqueo concertado

SOBRE LA SEDA

También me creo yo en el caso de echar un pequeño párrafo sobre esta industria que, con razón, se la llama exclusivamente murciana.

Andaba ya un tanto reacio para exponer mi modestísima opinión, porque de ello han hablado personas competentísimas y no sé si todavía quedarán algunas otras que aporten al problema soluciones concretas, de las que por desgracia andamos harto necesitados.

Es verdad que para hablar con conocimiento de causa no basta solo ser práctico, sino que se necesita algo de videncia del mañana, y esto es de lo que está por encima del criterio humano.

Sin embargo, como hay un proverbio aplicable, solo en parte, a la situación presente, y con aplicarlo tampoco se va perdiendo nada, no estaría de más que nos pongamos en el caso peor para los intereses murcianos y lleváremos, por desgracia, mucho adelantado para el acierto.

Por eso yo, que entiendo poco de la «flicidez» del gusano, pero que entiendo algo de las «flaquezas» humanas, me he creído en el caso de emitir mi juicio después de haber leído y releído el artículo de «Un amigo del país», publicado en este periódico.

Comienza el articulista por enumerar la serie de escollos que se oponen a la creación de un Banco Agrícola, que se dedican a adelantar cantidades a los cosecheros, y entre ellos señala el peligro de una quiebra, nacida de esas grandes oscilaciones a que está sujeto el mercado de la seda.

Ese peligro, a mi juicio, es el mismo que corre todo lo que está sujeto a la ley de la oferta y la demanda y, por consiguiente, si se dice como buena la teoría, no habría otro medio en nuestro mercado de exportación, que entregarse a los intermediarios.

Como esos bancos no han de operar más que sobre un tanto por ciento del importe total, podrá ocurrir ciertamente que una vez se perjudique el agricultor, como por desgracia ahora se está perjudicando en la naranja, pero habrá años que los rendimientos le compensen y que sean mayores, que los que recibirá en la cosecha, de entregarse al comprador.

Hay, es verdad, el peligro en el ahogado de que el cosechero no logre hacerlo en las condiciones debidas y que perjudique el género; pero como aquí en Murcia hemos partido del supuesto de que esta operación debe hacerse por el personal competente, tanto de la Estación Sericícola, como de las fábricas y ahogaderos de las sociedades huertanas, ese peligro desaparece realmente.

Otro argumento, no menos dudable, que se suele hacer a la creación de ese Banco es que corre el peligro de aceptar partidas de capullo en malas condiciones y correr un riesgo gravísimo para el interés del Banco.

No se concibe que una entidad creada para tales fines, no tenga el personal idóneo para esa selección, y se comprometa a tontas y a locas a lo que para sus intereses tiene tanta importancia.

No, con esos argumentos no se

combate la creación de los Bancos Agrícolas.

Yo soy de los que están convencidísimos de que no lograremos tales entidades comerciales; ¿por qué? pues sencillamente porque el dinero no le gusta meterse por vericuetos en donde no se ve con toda claridad la ganancia.

El dinero, mejor dicho, el feliz mortal que lo posee, prefiere un ahorro pequeño positivo a una ganancia probable.

De ello nos dan elocuente ejemplo esos millones muertos de las cajas de ahorros de Madrid que ni en estas circunstancias excepcionales para acometer conocidas industrias, han sido suficientes a hacerle salir de la seguridad de sus arcas de hierro.

Peró, ese peligro que señala el articulista ¿quién lo cree?

Contra las elucubraciones del espíritu más ó menos interesado, están los hechos, y estos nos dicen que con el pequeño capital de unas cajas Fontes se ha podido realizar el milagro del ahogado con beneficios positivos para los cosecheros.

Peró hay más, esos depósitos establecidos por las cajas italianas ¿no dicen de un modo elocuente, que si ha de valer algo el género, es preciso almacenarlo?

Hay otro extremo en ese artículo, que a los que conocemos de cerca la labor patriótica realizada por la Estación Sericícola, tanto en tiempos de su ilustre fundador, como en los que al frente de ella lleva nuestro excelente amigo el señor Virgili, nos parece también poco aceptable.

Trátase de la importación de la simiente.

Según «el amigo del país», por muy poco dinero se consigue la simiente extranjera, por supuesto en muy buenas condiciones.

Dejemos a un lado lo que la experiencia nos ha venido enseñando, sobre las grandes reducciones del rendimiento y atribuyámoslo todo a la rutina, al descuido, al desaseo del productor; ¿qué daño ve el articulista en que la Estación Sericícola enseñe todos los años a centenares de huertanos a manejar el microscopio y a saber por sí mismos

las condiciones de esa semilla que les venden ó de aquella otra que ellos con su cuidado especial han sabido seleccionar?

Lejos, pues, de laborar por arrancar de nuestra Estación Sericícola esa patriótica enseñanza, entiendo yo que debemos poner el mayor ahínco en que todo pase por ese Centro, que por su misma pericia, por su desinterés patriótico ha de ser siempre la salvaguardia de las cosechas.

En lo demás, muy de acuerdo con el articulista.

La vulgarización científica de los cuidados que requiere el gusano, de las condiciones higiénicas de los locales, etc. etc., las suscribimos de muy buen grado y deseáramos que los cumpliesen al pie de la letra nuestros simpáticos colonos.

Y para terminar, como la pluma no está reñida con la andana, todo cuanto se escriba para ilustrar a la opinión, sea más ó menos discutible, reconozco que lleva por origen una buena voluntad, que es muy de agradecer, aunque ella sea tan extemporánea y tan pobre como la de

COLUMELA.

Círculo de Bellas Artes

CUARTA CONFERENCIA

El próximo sábado, a las siete de la tarde, dará una conferencia en el salón que esta sociedad tiene en el Teatro Romea, don Emilio Díez de Revenga.

El conferenciante desarrollará el tema: «Estudio sobre Selgas poeta, novelista, satírico...»

BOLSA DE MADRID

El curso que seguían las cotizaciones en la primera mitad de la semana era de debilidad; pero hubo luego un movimiento de repesición.

El Interior, de 72'70 fué descendiendo hasta 72'05; pero hizo clave, y comenzó a elevarse el cambio hasta cerrar a 72'60 al contado.

Idéntico rumbo llevó a fin de mes, pasando de 72'70 a 71'90, para volver a 72.

El Exterior, por el contrario, se sostuvo a 83 y subió a 83'35, pero decayó después a 82'25.

El Amortible 5 por 100 no obtuvo mejora alguna. De 92'75 bajó a 91'90, y sólo se repuso hasta 92'10.

El 4 por 100 Amortizable, por una pequeña demanda, logró elevarse de 86 a 86'25.

Las obligaciones del Tesoro ganaron 10 céntimos, quedando a 100'60.

El conjunto de operaciones no fué satisfactorio, porque sigue escaseando el negocio.

Peró se resista la baja; pues en cuanto aparezca no faltan compradores, para aprovecharse de ella, por lo cual se restablece el equilibrio en los cambios.

Las acciones del Banco de España hallan influidas por las flojedad general del mercado, perdiendo un punto las pequeñas cantidades que se ofrecen.

Los Tabacos descendieron los dos enteros que habían ganado en la semana precedente, por la misma razón antes indicada.

Delos demás valores son pocos los que se cotizan.

El Hispano Americano se hizo tres días a 78.

El Hipotecario se pagó a 193. Sus cédulas 5 por 100, después de cortado el cupón semestral, que importa 2'50, descendieron ligeramente, quedando como siempre; muy solicitadas. Las del 4 pasaron de 95'25 a 93.

Estos valores restan más que las obligaciones del Tesoro, y constituyen el papel ideal del rentista, por lo cual no debía influir en ellos la suscripción abierta en el Banco.

Los explosivos repitieron el cambio de 210, y la Duro-Felguera el de 40.

En los valores ferroviarios las acciones de los Alicante mejoran un punto, quedando a 336; pero los Nortes se mantienen a 335.

Se halla, no sabemos con qué fundamento, de que la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante podrá repartir un dividendo no menor de 17 pesetas, y la del Norte uno de 16. No sería poco en estas circunstancias.

Los Rios de la Plata a 261, y quedan a 260.

Las libras en cheques descendieron 52 céntimos, quedando a 24 15, y los Francos a 20, cotizándose a 95-20 pesetas los cien francos.

EN SU FRAGIO DEL ALMA
DE LA SRTA.

**María de la Concepción Marqués
y Cánovas**

Que falleció el 23 de Febrero del presente año
(Q. E. P. D.)

Se dirán misas cada media hora desde las ocho hasta las doce, mañana martes 9, en la iglesia rectoral de Sta. Catalina. La Comunión General será a las ocho.

Sus amigas, que le dedican este piadoso recuerdo,

RUEGAN la asistencia a algunos de dichos actos, por lo que quedarán agradecidas.

Murcia 8 de Marzo de 1915

La primera de 4'80 que tiene la peseta, en nuestra historia financiera no se registró jamás.

No se ofrece, sin embargo, mucho papel, aunque hay alguno de la exportación y del dinero que en vía América. Lo que hay es que como no existen negocios en el extranjero, ni necesidad de situar alifondos, son pocos los tomadores de Libras y Francos, y además, sus tomadores no quieren conservarlos.

DIVULGACIONES CRONOLÓGICAS

EL MES DE 29 DIAS

Febrero, que durante el siglo anterior tuvo invariablemente cada cuatro años 29 días, no volverá a tenerlos hasta que pasen tres siglos.

Esta circunstancia, ignorada por muchas personas, nada tienen de particular para aquellas que conocen las correcciones que ha sufrido el calendario Romano y saben como se mide el tiempo para los usos y necesidades de la vida.

Los romanos, antes de la época del dictador Julio Cesar, contaban el año civil de 365 días cabales, y

como el solar ó trópico se compone además de cinco horas, cuarenta y ocho minutos y cuarenta y ocho segundos, resultó que en el año 47 antes de J. C., había ya una diferencia de 90 días entre el tiempo astronómico y el civil, y fué necesario concordar ambos tiempos.

Para ello dispuso Cesar, asesorado del astrónomo Sosígenes, que los 90 días se le aumentaran al referido año 47, que se llamó el año de la confusión, y ordenó también que en lo sucesivo, cada cuatro años se agregase un día más al mes de Febrero. Al año que esto sucedía se le daba el nombre de bisiesto, y a esa reforma del calendario se le llamó corrección Juliana.

Peró la tal reforma no podía ser definitiva por el gran error de suponer que el año trópico consta de 365 días y seis horas exactas, no teniendo más que 365 días, cinco horas, cuarenta y ocho minutos y cuarenta y ocho segundos. De ese cálculo equivocado, resultó que en el último tercio del siglo XVI, había ya diez horas de diferencia entre el año trópico y el civil y como esto ocasionaba un gran desconcierto en la celebración de las fiestas religiosas, hubo necesidad de reformar otra vez el calendario.

Para ello, el Papa Gregorio XIII informado por el astrónomo Lilio, y por el gran matemático español Pedro Chacón, ordenó suprimir diez días del mes de Octubre del año 1582 y dispuso que de cuatro centenarios ó siglos, tres de ellos no fueran bisiestos. A este arreglo se le llamó corrección Gregoriana. Como dato curioso, consignaremos la manera especial que tuvo el Papa Gregorio XIII de suprimir aquellos diez días.

Desde el 4 de Octubre de 1582, se pasó al 15 sin que por eso se alterara el orden de los 15 días de la semana, pues siendo jueves el día 4, el viernes, que debía ser el 5, pasó a ser el 15. Se eligió el mes de Octubre para esta reforma por no comprender ninguna fiesta movable, y ser el que tiene menos de las fiestas.

Otro dato más curioso aúnes el siguiente. Santa Teresa de Jesús, murió al amanecer del día que debiendo ser 5, se convirtió en 15, por lo cual le reza la iglesia en este día.

—¡Silencio! ¡El caso que me dirige lo acepto!

—¡Bravo! —dijo Navailles débilmente.

—¡Bravo! ¡bravo! —gritaron todos de una voz.

—Si Monseñor me permite un consejo, en lugar de esa casa proyectada... —dijo Peyrolles.

—¡Se casará! —interrompió Gonzaga con altivez.

—¡Entonces —insistió Peyrolles,— deben cerrarse las puertas.

—¡Se abrirán todas!

—¡Esa es buena! —dijo Navailles.

—Llévareis los espadas, señores —dijo el Príncipe.

—Nosotros también —murmuró Cocardasse guiñando un ojo a Passpoil.

—¿Serviréis para el caso? —preguntó el Príncipe a sus amigos.

—Si ese hombre va solo... —empezó a decir Navailles sin tratar de repugnancia.

—Monseñor —dijo Peyrolles,— ese negocio corresponde a Gendry y sus compañeros.

Gonzaga examinaba a sus aliados con las cejas fruncidas y los labios temblorosos.

—¡Per mi vida! —dijo el Príncipe como si hablara consigo mismo.— ¡Todos están!

—Aquí tenemos noticias recientes.

—¿Del muerto? —preguntó Navailles,— la abundancia no falta.

—¿Qué días el difunto? —preguntó Oriol echándose las de valiente.

—Escuchad, vais a saberlo. Les alto.

Cocardasse no era un hombre muy instruido, pero sabía leer medianamente, con la ayuda de Passpoil.

Bate, viendo su turbación y su apuro, miró sobre su hombro. Sus mejillas se colorearon pero fué de alegría.

Cocardasse hacía grandes esfuerzos para no echarse a reír.

Peró aquello fué cosa de un instante. Sus codas se encontraron, los dos amigos se habían entendido.

—¡He aquí una historia! —exclamó cáñidamente Passpoil.

—¡Hay que verlo! —contestó el gacón con aire conatusado.

—¿Qué es, qué es? —preguntaron los cortezanos.

—Lee tú, Passpoil, la vez me falta. ¡Eso es un milagro!

—Lee, Cocardasse, amigo mío. Y tengo carne de gallina.

Todavía queda una pequeña diferencia entre el tiempo astronómico y el civil, la cual producirá un día más al cabo de 3.600 años, y entonces habrá necesidad de suprimir otro de los bisiestos. Dicha diferencia es de 26 segundos en cada año.

La Corrección Gregoriana fué rechazada al principio por las iglesias protestantes ó reformadas, pero al fin lo admitieron durante el siglo XVIII. La iglesia cismática griega, conserva todavía el antiguo uso, y por eso sus fechas van retrasadas en trece días respecto á las nuestras. Así el día 13 del calendario ruso, por ejemplo, corresponde al 26 del nuestro.

Las naciones cismáticas donde aún sigue el calendario Juliano, son: Rusia, Serbia, Bulgaria y Grecia.

Los aficionados á esta clase de estudios encontrarán datos muy extensos en la geografía de Moreno Espinosa.

MORENO CIVICO.

El hambre en la provincia

Hoy han visitado á don Isidoro de la Cierva comisiones de los pueblos de Molina y Lorquí interesándosele realice activas gestiones para que inmediatamente principie la construcción de los caminos vecinales de Lorquí á la carretera de Albacete á Cartagena, y de Molina á Fortuna, que ya están aprobados por la superioridad sin que todavía se haya recibido la autorización para tales obras.

Le han pintado la situación apurada de esos pueblos en donde existen centenares de obreros sin trabajo, empeorada por la pertinaz sequía, habiéndoles tenido que socorrer en Molina varias personas caritativas, pero sin que sus fuerzas les permitan continuar tan humanitaria conducta.

Les ha acompañado el Sr. Cierva á la jefatura de Obras públicas, dándole el señor Egea todo género de facilidades y telegrafien á Madrid para que empiece la construcción de los expresados caminos sin perjuicio de preparar el personal necesario para que en los días inmediatos de esta semana empiece el replanteo y la preparación por consiguiente de las obras.

Los respectivos alcaldes han telegrafiado al Ministro y el señor Cierva ha redactado para el director General de Obras públicas el siguiente telegrama: "Ruégole orden telegráfica empuen caminos vecinales Lorquí á carretera Albacete-Cartagena, y Molina á Fortuna por ser gravísima situación esos pueblos".

De Calasparra ha recibido el señor Cierva el siguiente satisfactorio telegrama: «Inauguradas obras carretera Calasparra á Mula. Nombre pueblo y amigos le saludo cariñosamente.—Pedro José López».

A dicho telegrama ha contestado nuestro Diputado con este otro: "Agradezco mucho su telegrama y le felicito por empezarse las obras."

Elecciones provinciales

Proclamación de candidatos

En cumplimiento de los preceptos legales, se reunió ayer mañana en la Audiencia la junta provincial del Censo electoral, bajo la presidencia del señor Barrios, para proceder á la proclamación de candidatos para diputados provinciales por los distritos de Caravaca-Mula y Cieza-Yecla.

A las doce se dió por terminado el acto, con el siguiente resultado:

Caravaca-Mula

Fueron propuestos para diputados los señores siguientes: Don Antonio Artero Perea, conservador. Don Eduardo Torres Escribana, conservador.

Don Juan Ayuso Andrau, conservador. Don Antonio Lopez Garcia Melgares, liberal.

Como el número de candidatas era igual al de las vacantes fueron proclamados por el artículo 29.

Cieza-Yecla

Fueron propuestos para diputados:

Don Mariano Marin Blázquez, conservador.

Don Agustín Escribano Guixé, conservador.

Don Vicente Llovera Odornú, conservador.

Don Juan Antonio Falcón Velasco, liberal.

También fueron proclamados diputados provinciales por el artículo 29.

Los diputados

En la proclamación de diputados provinciales han sido reelegidos los señores Falcón, Garcia Melgares y el actual presidente de la Diputación don Vicente Llovera.

Tanto á estos como á los que van por primera vez á la Diputación, les enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

La nueva Diputación

El día 30 de Abril cesan en sus cargos de diputados provinciales los señores Piñero y Narbona, conservadores; Más de Béjar, Pérez de los Cobos y Hernandez Montecinos, liberales.

Cesan igualmente los señores Llovera, conservador y Garcia Melgares y Falcón, que han sido reelegidos.

En primero de Mayo se constituirá la nueva Diputación que la formarán los señores Llovera, Martínez (D. C.), Escamez, Benitez, Ayala, Clemarés Valero, Marin Blasco, Ayuso Andrau, Artero, Torres Escribana, Escribano y Marin-Blazquez, conservadores; y os señores Aznar, Dorda, Martínez (D. F.), Carrasco, Baró, Danio, Lopez Melgares y Falcón, liberales.

Total: doce conservadores y ocho liberales.

Federación Agraria

Ayer, á las once, se verificó en el salón de actos de la Federación Agraria la reunión anunciada con objeto de pedir la paz.

Velasco, hizo uso de la palabra explicando la tremenda crisis por que atraviesa España con la actual guerra.

Dice que hay que pedir á los Poderes públicos intervenga en la pronta resolución del conflicto europeo.

Habla de los fletes y de la rebaja de las tarifas ferroviarias.

Miguel Andugar, habla de la crisis de la naranja y dice que hay retenidas en Cartagena, 30.000 cajas.

Añade que hay que ir hasta las gradas del treno.

Almagre, censura la guerra y es de opinión de que nuestros asuntos no se encomienden á nadie.

Encarece la pronta resolución de los problemas económicos.

Don Joaquín Payá, acusa al Gobierno por no cumplir con su deber y á las fuerzas vivas, por lo mismo.

El Gobierno inglés, dice, acude á la ley del hambre para socorrer á los negros.

Dice que falta el apoyo siempre

de las fuerzas vivas menos la de la Federación.

Habla de las condiciones de esta provincia comparándola con las demás.

Termina diciendo que es político, pero ante Murcia y sus necesidades ni atenderá á la política ni á su partido.

Habla también en estos términos don Luis Diaz Guirao.

Un representante de la Federación de sociedades obreras de Cartagena también habla diciendo que los obreros de Cartagena están dispuestos á seguir á los de Murcia.

Vuelve á hablar el señor Velasco haciendo el resumen del acto.

Recuerda la manifestación del Raal que solo tuvo amparo en la Federación.

Propone se celebre una asamblea magna el domingo, para elevar las conclusiones al Gobierno.

Pide se acuerde telegrafiar á los Poderes públicos para decirle que no podemos tolerar se prohíba la exportación de artículos á los países neutrales y aun á los beligerantes no siendo de primera necesidad.

Payá propone se telegrafie á los obreros de La Unión y Diez Guirao pide se convoque á los Ayuntamientos para que asistan el domingo.

Sucesos

Ayer tarde, á las tres, fué curado en el Hospital de dos heridas en la mano derecha, de pronóstico menos grave, el vecino de Cabexo de Torres, Juan Nicolás Megias, a disparárselo una escopeta.

A la misma hora, fué también curado de varias contusiones y erosiones en la cara, levés, Federico Martínez Ruiz, que riñó con otro en la calle de Sanche.

Lo que dice Dato

(Por telégrafo)

Informando al rey

7.—A las 3'15 t.

El presidente del Consejo habló con los periodistas dándole las noticias del día.

Informoles en primer término de la conferencia que había celebrado con el Monarca.

En ella dió cuenta de las noticias que el Gobierno ha recibido del interior donde reina completa tranquilidad y del exterior que varían poco de las últimas que se tienen de la guerra.

Conferencia con el coronel Barrera

El presidente nos dijo que había celebrado una detenida conferencia con el coronel Barrera.

Trataron en ella ampliamente de la situación de Marruecos habiéndole dado las instrucciones acordadas por el Gobierno sobre la marcha de nuestra campaña.

El coronel regresará á principios de semana á Tetuán.

La dimisión del Gobierno griego.

Según el presidente, está oficial

mente confirmada la dimisión del gabinete griego.

La causa que ha originado la crisis total ha sido la discrepancia entre el gabinete y la corona.

Pretendía el Gobierno griego intervenir en la guerra en contra de Turquía y así lo acordó en el último Consejo de ministros celebrado.

El Monarca negóse á sancionar el acuerdo originándose la crisis que allí ha levantado expectación enorme.

Como se creía que la opinión simpatizaba con el acuerdo del Gobierno esperábase con ansiedad noticias sobre la conducta que siga el pueblo.

El discurso de Lloyd George

El señor Dato elogió calurosamente el discurso pronunciado en Irlanda por Lloyd George por el patriotismo que revela.

En él se hace una excitación al pueblo para que mantenga con entusiasmo su ardor por la campaña.

Afirmó que los aliados podrán poner sobre las armas veinte millones de hombres mientras que Alemania y Austria solo podrán poner diez millones.

Esta afirmación del ministro inglés ha causado honda sensación.

Preparativos para la campaña

Añadió Dato que en los hospitales de Inglaterra y Francia se están haciendo grandes preparativos, acumulando material sanitario y habilitando locales.

Esto demuestra que están inminentes nuevas operaciones importantes.

LA "GACETA"

(Por telégrafo)

Lo que dispone

7.—A las 3'15 t.

La «Gaceta» publica entre otras las siguientes disposiciones.

Una real orden sobre el cumplimiento del artículo tercero de la ley de subsistencias.

Expone la formación de juntas provinciales para indagar las cantidades almacenadas de trigo, centeno, maíz y harina.

Se establecen penalidades para los acaparadores que reserven las existencias.

La Junta del Banco

(Por telégrafo)

Sesión

7.—A las 11'15 m.

Ha celebrado sesión la Junta del Banco de España.

Se leyó la memoria, comenzando su discusión.

El marqués de Moshales pronunció un extensísimo discurso.

Quedó en el uso de la palabra. Seguirá mañana.

Para ocupar las vacantes de Consejeros se han presentado dos candidaturas.

Es lo más probable que sean reelegidos los salientes.

BARCELONA

(Por telégrafo)

Un mitin

7.—A las 11'15 m.

En el teatro Tivoli, se ha celebrado un mitin radical.

Pronunciaron discursos Corominas, Emiliano Iglesias y Lerroux. Hicieron la presentación de los candidatos á diputados provinciales.

Los regionalistas

En el Salón Imperio los regionalistas celebraron otro mitin.

Dirigieron ataques al Gobierno por la conducta que siguen ante el conflicto europeo.

Cambió el tema desarrollado en una conferencia que dió el jueves en la Llyga.

MEJICO

(Por telégrafo)

Los sucesos

7.—A las 11'15 m.

El parte oficial recibido de Méjico da cuenta de la situación gravísima en que se encuentra la capital.

Se ha reunido el cuerpo de diplomáticos.

Acordó por unanimidad abandonar la capital.

CORDOBA

(Por telégrafo)

Sobre la explosión

7.—A las 3'15 t.

El gobernador de Córdoba telegrafía diciendo que siguen los trabajos de escavación para extraer al ingeniero y á los 14 obreros sepultados en la mina «Belmez».

Las elecciones

(Por telégrafo)

Proclamación

7.—A las 11'15 m.

Tanto en Madrid como en provincias la proclamación de los candidatos se ha efectuado con orden.

Proclamáronse por el artículo 29: 94 conservadores; 59 liberales; 10 demócratas; 3 mauristas; 3 independientes; 1 republicano; 1 reformista; 1 faimista y un católico.

De Madrid

(Por telégrafo)

Niño atropellado

7.—A las 11'15 m.

En los Cuatro Caminos un tranvia atropelló á un niño de 4 años que se encontraba jugando con otros chicos de su edad.

La infeliz criatura quedó completamente destrozada.

Con este motivo se promovió un mitin.

Cuantos presenciaron el atropello se indignaron.

Apedrearon el tranvia, intentando volcarlo.

Los guardias dieron cargas. Uno de estos resultó herido de una pedrada.

Entierro

Se ha efectuado el entierro de la condesa de Bornos.

Se enterró en la finca los Lavaderos.

Asistió el expresidente del Consejo señor Maura y otras personalidades.

TOROS

(Por telégrafo)

Madrid

7.—A las 11'15 m.

Se ha celebrado la novillada anunciada.

Resultó cogido Gavira con algunas contusiones en la rodilla y en el torax.

Algabeño II, estuvo valiente. Corcite, regular.

Barcelona

A la corrida asistió el ex sultán Muley Haffid.

Los toros que eran de la ganadería de Varela resultaron pequeños.

El Gallo estuvo regular, Joselito superior y Posada bien.

Algeciras

Los toros fueron buenos.

Vazquez, Paco Madrid y Alcalaño estuvieron superiores en la capa y la muleta.

Valencia

Los toros del duque de Braganza fueron grandes.

Resultaron cogidos los fenómenos Andaluz y Carpio.

Bilbao

La corrida resultó animada.

Fua cogido Alé, con una cornada grave.

MADRID

Mitin conjuncionista

(Por telégrafo)

En Lux Eden

7.—A las 11'15 m.

Esta tarde se ha celebrado en el teatro Lux Eden un mitin conjuncionista.

El objeto de este era hacer la presentación de los candidatos.

Los diferentes oradores en sus discursos atacaron á Maura.

Excitaron á acudir á la manifestación que se ha de celebrar el 21 de este mes para protestar de la subida de las subsistencias.

Algunos oradores inculparon á los republicanos.

Se promovieron algunos incidentes.

Mitin maurista

(Por telégrafo)

En el Teatro Nuevo

7.—A las 11'15 m.

Se ha celebrado en el Teatro Nuevo el mitin maurista anunciado.

Se pronunciaron fogosos discursos.

Aconsejaron los oradores se vote á los candidatos mauristas.

Dijeron que estos representan la libertad y la honradez.

Protestaron de que se les tache de antiliberales y reaccionarios.

Durante todo el mitin se produjeron grandes incidentes.

Se dieron vivas y muertas á Maura.

Fueron expulsados del local varios espectadores.

A la salida del teatro se dieron aplausos y silbidos.

Hubo varias colisiones.

Un maurista resultó herido de un garrotazo.

Varios grupos recorrieron las calles vitoreando á Maura.

Más tarde se disolvieron. Otro grupo de radicales vitoreó á Lerroux.

Notas políticas

(Por telégrafo)

Junoy

7.—A las 11'15 m.

Esta mañana ha llegado Junoy procedente de Barcelona.

Mañana marchará á Sevilla para asistir á la inauguración de la barriada obrera.

Estuvo conferenciando con Dato durante algun tiempo.

Junoy le expuso la protesta unánime de Cataluña por haber cerrado las Cortes.

El Presidente del Consejo le expuso las muchas felicitaciones que había recibido por la gestión económica que está realizando el Gobierno.

Junoy sacó la convicción de que el Gobierno resolverá el decreto de los Puertos francos y consorcio de Bancos como resolvió el de las Mancomunidades.

Los reyes

Esta mañana oyeron los reyes

misa.

Gonzaga golpeó el suelo con impaciencia.

Cocardasse, dirigiéndose al criado, le dijo:

—Alumbra, amigo.

Quando el criado le acercó la luz, Cocardasse empezó á leer en voz alta:

«—Príncipe: para arreglar definitivamente nuestros negocios, me invito á la cena que dais esta noche á vuestros amigos. Estaré á la nueve en punto en vuestro pabellón.»

—¿Y la firma?—preguntaron á un tiempo los amigos de Gonzaga.

Cocardasse contestó:

«—Cabellero Enrique de Lagardère.»

Todos repitieron aquel nombre que para ellos era ya causa de espanto.

En el sobre que había contenido la carta, se encontró un objeto: era el guante que Lagardère arrancó al Príncipe delante del Regente.

Gonzaga lo estrujó con ira mientras cogía la carta de manos de Cocardasse.

Peyrolles quiso hablarle, pero el Príncipe le rechazó.

—Y bien, ¿qué decís de esto?—preguntó á los bravos.

—Digo—replicó dulcemente Passetoil,—que el hombre puede equivocarse.

—Yo he contado fielmente la verdad.

—Desde luego ese objeto ensangrentado es un testimonio irrecusable.

—Pero, y esta carta ¿no es también irrecusable?

—Mañabion puede certificar si le ha encontrado en la calle de Saint-Jacques. ¿Que se le haga venir! ¿Juan Petit es ó no cirujano del rey? He visto el cuerpo, he reconocido la herida...

—¿Pero y esta carta?—insistió Gonzaga frunciendo las cejas.

—Hace mucho tiempo que esos pillos se engañan—murmuró Peyrolles al Príncipe.

Los cortesanos hablaban entre sí.

—Esto traspasa todo límite—dijo Oriol.

—Ese hombre es un hechicero.

—Es un diablo excomulgado Navailles.

Cocardasse dijo por lo bajo contentándose la alegría:

—¿Es un hombre! ¿No es verdad, amigo mío?

—¿Es Lagardère!—contestó el normando.

—Señores—dijo Gonzaga con la voz alterada,—hay detrás de todo esto algo misterioso é incomprensible. Tal vez esos hombre nos traicionan...

—¡Ah, Monseñor!—protestaron á la vez Cocardasse y Passetoil,

Después pasearon por las calles. Por cuantos sitios iban eran ovacionadas las augustas personas reales.

LA GUERRA EUROPEA

En Francia y Bélgica

Informes franceses
7.—A las 11'15 n. El parte oficial recibido de París dice que ganamos terreno en Arras y Lorette. Tomamos varias trincheras. El enemigo tuvo enormes pérdidas. Progresamos en Pherthes y Beausejour. Realizamos varios contraataques. Los alemanes fueron rechazados en el norte de Eecht. Nos apoderamos de Inver. En Armens se verificó un contraataque. El batallón alemán sufrió enormes bajas. Dejó numerosos prisioneros.

En la parte Oriental

Informes austriacos
Dice el parte oficial recibido de Viena que fracasaron los avances rusos. Tuvo que contenerlos la artillería. En los Carpatos se libran sangrientos combates disputándose las alturas.

De Atenas

La población se encuentra emocionada por la división del Gobierno. La prensa cree que la intervención de la guerra está solamente aplazada. El rey ha llamado a Zaimis.

Informes alemanes

Comunica el parte oficial de Berlín que la prensa niega que el vapor noruego hundiera al submarino aunque le embistió infructuosamente. Han sido internados en Alemania 730.000 prisioneros.

Informes turcos

Dicen de Constantinopla que siete unidades aliadas siguen el bombardeo de los fuertes. Han sido rechazados los intentos de desembarco.

Los rusos

Retirada
8.—A las 3'15 t. Telegramas de San Petersburgo dan cuenta de que frente a Niemen se retiran rápidamente los alemanes. Las avanzadas rusas llegaron hasta el distrito de Liepem. También conquistaron los rusos las alturas de Lenza, cogiendo muchos prisioneros y ametrallado ras.

Londres

Bonos del Tesoro
El Gobierno ha anunciado una nueva emisión de bonos del Tesoro. Hasta ahora alcanza el total del empréstito a 443 millones.

Portugal

Lo que dice un ex ministro
7.—A las 11'15 n. El ministro dimisionario de Hacienda ha hecho ciertas declaraciones sobre el actual estado de cosas. Declaró que precisa la formación de un gabinete de concentración. De lo contrario—dijo—se producirán sucesos gravísimos.

Los militares

Convocatoria
7.—A las 11'15 n. El «Diario de la Guerra» anuncia una convocatoria para exámenes en las Academias Militares con objeto de cubrir las siguientes plazas: 25 de infantería; 25 de caballería; 40 de artillería; 20 de ingenieros y los de intendencia de Marina.

Oficio de Procurador

Se cede temporalmente a su cargo el oficio de procurador. En la water calle de Balaz, 11.

Homenaje al Sr. Codorniu

Causas ajenas a esta Comisión han impedido publicar hasta ahora las cuentas de este homenaje para dar con ello por terminada la grata y honrrera misión que nos fué confiada.

En el número de EL TIEMPO del 7 de Julio pasado, apareció la última lista de suscripción cerrada con 2012'35 pesetas, en cuya cifra iban englobadas las 93 pesetas recaudadas por «La Verdad» y las 245'10 de «El Eco de Cartagena». A la cifra total anterior hay que adicionar 25 pesetas que fueron suscritas en Cadiz y enviadas directamente a la Imprenta Alemana con fecha posterior a la indicada. El total recaudado fué pues de 2.037 pesetas 35 céntimos, cantidad que excede con mucho a lo que presuimía esta Comisión, teniendo en cuenta que la cuota máxima admitida fué de dos pesetas.

Estos ingresos fueron invertidos en la adquisición de las insignias de la Gran Cruz del Mérito Agrícola, en un album con los nombres de todos los señores que contribuyeron a adquirirlas y finalmente en gastos de giro.

El estado de liquidación es como sigue:

INGRESOS

Publicados en el número 1914 de EL TIEMPO de Murcia, 2.012'35 pesetas.

Recaudado en Oádiz, 25. Total, 2.037'35 pesetas.

GASTOS

Condecoración, 1.500 pesetas. Album, 535.

Gastos de giros, 2'35. Total, 2.037'35 pesetas.

Cada uno de los señores de la Comisión tiene una copia de los justificantes de los gastos hechos, obrando los originales en poder del Secretario de la misma (Paseo del Malecón, C) que los pone a disposición del público.

Las insignias fueron adquiridas por don Isidoro de la Cierva, en la Joyería de los señores Cejaivo y García, calle de la Cruz, números 5 y 7, Madrid. Son de oro de ley con brillantes en la placa, encerradas en rico estuche de piel, constituyendo en todas sus partes una joya tan delicada como artística.

El Album fué encargado a la Imprenta Alemana (Fuencarral 137, Madrid) a la que debe esta Comisión un especial agradecimiento por el espléndido donativo con que ha contribuido al regalar la encuadernación del album, de piel de Rusia con estampación de oro. Al encargarle de su confección, el director gerente de aquella Sociedad, señor Grau, expresó a esta Comisión su deseo «de hacer una obra digna del señor Codorniu y de la admiración y gratitud que por él siente la Imprenta Alemana, y al efecto ha enviado unas cuantas sencillas y ricas, que confirman el renombre de aquella notable Sociedad de Artes Gráficas.

La primera página del Album es una dedicatoria firmada por la Comisión, ofreciendo el homenaje. Su texto gótico, es como sigue: «Al Excmo. Sr. D. Ricardo Codorniu y Stórico, patriota insigne, hábil Ingeniero, Apostol de ideas generosas, ofrecemos las insignias de la Gran Cruz del Mérito Agrícola, costeadas por suscripción popular, en testimonio de admiración, gratitud y respeto.»

Es un trabajo a todo color de Rodríguez Valdés, el artista insuperable en el dibujo a pluma de pergamino. La orla que borda este diploma, con fondo de oro é instrumentada con el ramaje de roble.—Cruz del Mérito Agrícola—es tentadas alegorías de las entidades que más especialmente han tomado parte en esta suscripción: los escudos de Murcia y Cartagena, em-

blema del Cuerpo de Ingenieros de Montes, y sello de la Real Sociedad Española de los Amigos del Arbol. A continuación vienen las hojas con los nombres y domicilios de los suscritores, escritos a pluma de modo admirable y distribuidos artísticamente en las diferentes páginas.

Como recordarán los lectores, la entrega de estas insignias por el señor gobernador civil, tuvo lugar en el campo del Tiro Nacional con ocasión de la brillante Fiesta del Arbolall celebrada en la tarde del 20 de Diciembre último.

Expuesto lo que antecede, solo le resta a esta Comisión manifestar su agradecimiento a todos los señores que, en número de 1.800, han tomado parte en este tributo y muy particularmente a EL TIEMPO, que con tanto entusiasmo promovió la idea, así como a «La Verdad» y al «Eco de Cartagena» que también abrieron en sus columnas listas de suscripción; a las Societades de los Amigos del Arbol, al Secretario de la de Madrid, señor Moreno Smit y al Presidente de la de Coruña, señor Hernansaez; a La Protectora de Puente deume, «Revista de Montes», «Madrid Científico», «Ibérica», etc., y a otros varios periódicos y revistas que han hecho generosos llamamientos a la idea que patrociná-

mos. Finalmente esta Comisión se felicita del éxito popular de su iniciativa, que prueba la justicia y oportunidad del homenaje, y del espectáculo patriótico y optimista de ver que de toda España y de todas las clases sociales se acude a honrar a un hombre de ciencia, sincero y trabajador, divulgador desinteresado de la cultura. A todos las gracias, esperando nuevas y gratas ocasiones de ver honrada a Murcia en sus hijos ilustres.

LA COMISION.

DE MÚSICA

Sobre una aclaración del señor Massotti

Sr. Director de EL TIEMPO. Muy Sr. mio: Molesto a Vd. de nuevo y por última vez en este asunto.

Mi comunicado sobre academias de música no necesitaba la «aclaración» pues estaba y sigue estando muy claro. La del señor Massotti, más que aclaración debe llamarse confirmación de mi comunicado, ya que deja en pie y firme cuanto ca él dije.

Los documentos que publica son simplemente el lazo que une en cordiales relaciones de familia al Conservatorio de Valencia y a la Academia Caballero, pero nada más; nada de incorporaciones oficiales, ni de estudios oficiales, ni de validez académica de exámenes.

No me he propuesto molestar a nadie, sino dar a cada uno lo suyo, sacando de un error, no de un engaño, al público, al mismo señor Massotti... Creo que lo he conseguido; asunto, pues, terminado.

Me reitero de usted, anticipándole las gracias por la publicación de esta carta, como su afectísimo amigo y s. s. q. b. s. m., Antonio Puig.

En San Juan de Dios

Como en años anteriores se han celebrado los cultos en honor del Apostol de la caridad San Juan de Dios.

A las siete de la mañana el capellán don Antonio Murcia ha administrado el Sacramento de la Eucaristía a los enfermos acogidos en dicho benéfico establecimiento: Después se sirvió por las hermanas de un desayuno a los asilados consistente en chocolate con bizcocho.

A las diez se celebró la solemne función en honor del titular, predicando el elocuente orador sagrado don Pedro Vazquez Cano quien pronunció una brillante é inspirada

da oración sagrada que mereció grandes elogios.

Ofició el presbítero don Pascual Jara Carrillo.

Al solemne acto asistieron la Junta Protectora del benéfico establecimiento y un gran número de fieles.

A las doce se sirvió a los enfermos el siguiente extraordinario: Sopa de sémola, cocido, principally de longaniza con patatas, pastelillos tostados y café y cigarro para los hombres.

Durante todo el día se vió muy concurrido por las familias de los enfermos.

En el Manicomio

También han celebrado con solemnes cultos la festividad a su titular los hermanos de San Juan de Dios encargados del cuidado de los alienados en el Manicomio provincial.

FOMENTO

(Por telégrafo)

Comisiones

8.—A las 3'15 t.

Por el ministerio de Fomento continúan desfilando comisiones de provincias para demandar socorros con que atender a la crisis obrera reinante.

La Diputación de Huesca ha telegrafiado a Ugarte nombrándole hijo adoptivo de aquella población como gratitud al proyecto de obras del Alto Aragón.

Previsión nacional

(Por telégrafo)

Una conferencia

8.—A las 3'15 t.

El presidente del Instituto de Previsión nacional celebró hoy una conferencia con el jefe del Gobierno.

Hablaron de la implantación de las leyes obreras.

El general Marvá le dió cuenta de la marcha del Instituto demostrando las ventajas que reporta con el caso de un obrero de Asturias que ahorrando una cuota anual de 12 pesetas ha logrado reunir una pensión para la invalidez, de 187'50.

Nuestra acción en Marruecos

(Por telégrafo)

Melilla

Jura de banderas

8.—A las 3'15 t.

Con gran solemnidad se verificó en la explanada de Rostorgo el acto de la jura de banderas de los nuevos reclutas.

Asistió una gran concurrencia. Presenciaron el acto el general Jordana con su Estado Mayor y comisiones de los distintos Cuerpos.

Sin novedad

Las autoridades militares de Tetuán, Melilla, y Ceuta, telegrafían que no ocurre novedad en sus territorios.

En la Presidencia

(Por telégrafo)

Junoy

8.—A las 3'15 t.

El señor Junoy estuvo en la presidencia celebrando una nueva conferencia con Dato y despidiéndose de él pues esta tarde marcha a Barcelona.

Le hizo constar su gratitud al rey por haberle invitado personalmente a la inauguración de la barrida obrera de Sevilla.

Tienda-Asilo

En la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 4.125 raciones de comida y 2.810 de pan, de las cuales 3.030 de las primeras y 3.360 de las segundas han sido donadas por la Protectora de los Pobres para la extinción de la mendicidad; y para los niños de

la sala maternal 44 raciones de comida y 44 de pan.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Han salido de semana don Vicente Pérez Callejas y don Emilio Díez de Revenga.

Han entrado: don Carlos Marín B'asco y don Rafael López Cabe-zuelo.

NOTICIAS

Defunción

En el vecino pueblo de la Alberca ha dejado de existir, a los 68 años de edad, la señora doña Josefa Buendía Clemente, madre de nuestro amigo don David Perez. A la afligida familia de la finada enviamos nuestro pésame más sentido.

Entierro

En la iglesia parroquial de San Lorenzo se ha verificado a las diez de la mañana del domingo el entierro de la señora doña Maria de Monserrate Castillo Moreno, esposa de nuestro buen amigo don José Garcia Ramos.

El acto constituyó una verdadera manifestación de duelo tomando parte en él personas de todas las clases sociales que han testimoniado una vez más el afecto que se profesa en esta a la afligida familia y el sentimiento que ha producido la muerte de tan virtuosa señora.

A su esposo, hijos, hermanos y demás familia, reiteramos nuestro pésame más sentido.

Vacuna directa

Los días 10, 11 y 12 del presente mes se vacunará y revacunarán directamente de la ternera, en el Instituto de Vacunación.

De tres a cinco de la tarde. Calle de Zoco—MURCIA

Mejorado

Se encuentra bastante mejorado del ataque de parálisis que sufrió hace días, nuestro querido amigo el conocido comerciante del Palmar don Juan Bernal Gonzalez. Le deseamos un pronto restablecimiento.

Viajero

Hemos tenido el gusto de saludar en esta, procedente de Cartagena, a nuestro querido amigo don Wenceslao Garcia.

Niño ahogado

En la playa de lo Urrutiá ha sido hallado junto a un montón de algas el cadáver de un niño como de unos 14 años de edad.

La benemérita del puesto de San Javier se personó en el lugar del suceso ordenando las primeras diligencias.

Algunos vecinos que vieron el cadáver manifestaron que parecía ser el de un joven de la misma edad que vagando por los campos había llegado al pueblo pidiendo limosna.

Mejorado

Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que le ha retenido en cama varios días nuestro querido amigo el virtuoso párroco de San Nicolás, don José Tomás Pérez. Lo celebramos y le deseamos que obtenga un rápido restablecimiento.

GLICO-CARNE.—La mejor base de alimentación en los enfermos de estómago delicado. De venta en todas las farmacias. Depósito general: Farmacia GOMA, Murcia.

Círculo Católico

La velada cuaresmal anunciada para el domingo último en este popular centro, se verificó con el mejor éxito.

Las poesías leídas por el señor Lucas Conesa, la exposición del Evangelio hecha por el joven seminarista señor Hernandez López y la explicación de los «Sacramen-

tos» ilustrada con proyecciones, a cargo del señor Lopez de Artigustarón mucho; premiando a todos con justos aplausos, la numerosa concurrencia, que también ovacionó a los señores Carraseo y Carrillo, encargados de la parte musical y celebró regocijada la exhibición de cuadros disolventes y audiciones de gramófonos con que terminó la velada.

BOLETIN RELIGIOSO

MARZO 1915

MARTES IX

Santa Francisca y Santa Catalina de Bolonia.—I. P.—Ayuno.

CULTOS

En San Bartolomé-Santa María. —Todas las noches al toque de oraciones se reza al Santo Rosario, y explicación de Doctrina Cristiana. Los viernes y domingos sermón por el señor cura. El Via Crucis se reza los viernes a las tres de la tarde y después del Ejercicio de la noche. En San Andrés.—Todas las noches al toque de oraciones, los domingos y miércoles habrá sermón que predicará el Sr. Cura y don Antonio Banalochs, respectivamente.

En San Nicolás.—Mes de San José. Por la mañana a las ocho. Los domingos a las siete y media.

VELA Y ALUMBRADO

Día 9.—En San Antolía por don Fulgencio Fustery y doña Maria del Pilar Fontes Rosique.

Día 10.—En Santa Catalina por don José María Palaza y Torres.

Informaciones oficiales

AYUNTAMIENTO

Por la alcaldía se ha dirigido oficio a la Dirección del alumbrado de esta población para que remita informe de los desperfectos causados en el alumbrado público en los desórdenes pasados.

ESTACION FÉRREA

Han entrado las mercancías siguientes:

Harina, 29.000 kilogramos; Aceite, 758; Garbanzos, 2.900; Alubias 100; Trigo, 30.000.

Han salido: Harina, 3.000 kilogramos.

MATADERO GENERAL

Las reses sacrificadas en el día 7 para el consumo público fueron las siguientes:

Terneras 3.—Corderos 16.—Cabritos, 2.—Vacas, 0; que dan un peso total de 576'50 kilogramos.

Cerdos sacrificados para el consumo público, 1; que dan un peso total de 175 kilogramos.

GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil ha recibido el siguiente telegrama del director general de Aduanas:

«Se pueden facilitar de 1.500 a 2.000 toneladas de trigo de los Estados Unidos a treinta y nueve pesetas y media franco abordo puerto Cartagena.

El buque llegará el 20 del corriente mes.

Ruégole conferencia con harineros y telegráfie urgentemente si conviene.

DIPUTACION PROVINCIAL

En la última sesión celebrada por la comisión provincial se han hecho los siguientes nombramientos;

Don Antonio Martínez López y don José Pardo Contreras, practicantes del Hospital sin sueldo ni gratificación alguna.

También han sido nombrados don Lorenzo Madrid y don Julio Ferrer, practicantes gratuitos del departamento de maternidad, afecto a la Diputación provincial,

Espectáculos

Teatro Circo

Compañía Aparici. Función para hoy.

A las siete (doble), «La sobrina del cura».

A las nueve y tres cuartos (doble), «Amor ciego» y «El príncipe ohemio».

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánica, Carrocería, Talabartería y Platería.

DIRECTOR GERENTE DON JOSÉ PASCUAL DEL RIOUELME

AGUAS MINERALES — CARABANA — PURGANTES depurativas antibiliosas antiherpéticas

NATURALES DE

Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12--MADRID.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

INGENIERO DIRECTOR

D. Felipe López Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA —Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Caldere-ria y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION--Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

Reina Victoria Eugenia
saldrá el 4 de Marzo de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

León XIII

saldrá el 16 de Marzo de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

Antonio Lopez

saldrá el 25 de Marzo de Barcelona, el 26 de Málaga, y el 30 de Marzo de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico

Reina María Cristina

saldrá el 16 de Marzo de Barcelona, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbor- do en Habana.

Buenos Aires

saldrá el día 10 de Marzo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guay- ra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Ooro, Guama, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

C. López y López

saldrá el 3 de Marzo de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho- no y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

C. de Cádiz

saldrá el 2 de Marzo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regu- lares.

La metalúrgica del Segura

DE José A. G. Caballero

TALLER DE FUNDICION Y MAQUINARIA
Especialidad en molinería y agricultura.
Equipos y tubería para la perforación de pozos artesanos
Florida Blanca, 67.—MURCIA

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija.

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Balance de 1912

Garantías		Ptas. Cts.	
CAPITAL SOCIAL			
Suscrito	5.000.000		
Desembolsado	1.800.000		
Reservas			
Estatuaria	1.000.000		
Técnicas y de garantía	1.431.786'10		
Primas del último ejercicio	2.812.593'35		
Siniestros satisfechos hasta			
31 de Diciembre de 1912	16.073.333'20		

Balance de 1913

Garantías		Ptas. Cts.	
CAPITAL SOCIAL			
Suscrito	5.000.000		
Desembolsado	1.500.000		
Reservas			
Estatuaria	1.000.000		
Técnicas y de garantía	1.984.368'38		
Primas del último ejercicio	3.409.774'75		
Siniestros satisfechos hasta			
31 de Diciembre de 1913	17.295.206'14		

Domicilio Social

Barcelona; Rambla de Cataluña 15 y Cortés 62A.
Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1914.

Delegado en Murcia

Don Agustín Monteverde, Sta. Teresa, 57.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barce- lona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartiendo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandeau

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis.

No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, num. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Gólcico

MADRID

VERDADERA NOVEDAD

Conforme teníamos anunciado desde hace algún tiempo, hoy tenemos el gusto de ofrecer á nuestra numerosa clientela y al público en general un nuevo pavimento que constituye un valioso elemento para la decoración de habitaciones. La época actual ha impedido á casi todos los industriales de tomar iniciativas para introducir novedades en sus fabricaciones.

Nosotros por nuestra parte, no hemos desmayado á pesar del conflicto y hemos conseguido con grandes sacrificios lo que nos proponíamos, esto es, presentar un nuevo mosaico que seguramente merezca á la aprobación del público en general.

Invitamos á usted á que vea este nuevo mosaico en nuestro establecimiento situado en la calle de la Sociedad, 10

CASA FUNDADA EN 1890

MAQUINAS

de COSER, BORDAR y de

hacer GENEROS de PUNTO

ERRERANZA GRATIS Y Á DOMICILIO

Camas de hierro y de mader-

ra. Muebles de todas clases

BICICLETAS

Naumann-Germania



Máquinas "ERIKKA," ó "IDEAL," de escribir

Taller de reparaciones

PABLO MARTINEZ

SAGASTA 32, 34 y 36.



ALMACEN DE CRISTALES

DE DOMINGO LA ROSA

Calle de la Sociedad núm. 7.—MURCIA

Cristal baldesilla para cubiertas.

PEROLEO GALGAL PARA EL PELO

Esta cosmética del laboratorio Municipal de Madrid, garantiza que el Peroleo Galgala no puede ir en vano. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

De venta en Murcia, Platería, 66 y 68. En Cartagena, Calle Mayor, núm. 33.

ALFOMBRIAS LIMPIABARRIOS

se han recibido todos los tamaños en el BAZAR MURCIANO

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en EL BAZAR MURCIANO.

Líquido TORRAS de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles.—Exclusividad del Bazar Murciano.—Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

AGUA DEL CAIRO

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.

Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA. PRECIO: 2 PSTS.

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con Vino Fosfatado Victoria.

—Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Selquer.—Murcia.

No mas purgas

Supositorios «VICTORIA»

á la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil—2.ª Con tacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derretimiento completo.—4.ª Acción osmótica y desconvectiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA»; Caja para niño, 1 pta.; adultos, 1'50

Depositario en Murcia; don Antonio Ruiz Selquer.

¡A ABRIGARSE TOCAN!

El frío no vá conmigo, porque estoy como en verano con el calzado de abrigo que vende el Bazar Murciano. Entre otras mil desazones, el que no vaya al Bazar padecerá sabañones ¡y ya tendrá en qué rascar!

Lo Mejor de lo Mejor

Cualquier jabón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el de Heno de Pravia. (Lo vende el Bazar Murciano.)

Pastilla chica, 20 céntimos. Grande, 1 peseta.

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—También se venden actas matrimoniales, avisos para el juzgado y fes de vida.